



Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

8 марта 2025 года, № 48 (8892)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Захист прав і інтересів жінок, підвищення їх авторитета в суспільстві — ключові напрямки державної політики

В резиденції Куксарой состоялось торжественное мероприятие, посвященное Международному женскому дню.



На церемонии выступил Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев, тепло поздравив всех женщин страны.

Глава государства подчеркнул, что защита прав и интересов женщин, повышение их авторитета в обществе являются одним из ключевых

направлений государственной политики.

С 2017 года доля женщин в управленческих структурах выросла с 20 до 35 процентов. В настоящее время 38 процентов депутатов Законодательной палаты и 27 процентов членов Сената Олий Мажлиса составляют

женщины. Их активное участие в различных сферах способствует развитию общества в целом.

Женщины нашей страны демонстрируют выдающиеся достижения. В прошлом году узбекские спортсменки завоевали 3 золотые, 8 серебряных и 3 бронзовые медали на Олим-

пийских и Паралимпийских играх. В международных конкурсах в сфере культуры и искусства победили 25 представительниц Узбекистана, а на республиканских соревнованиях — 71 талантливая девушка.

Президент уделил особое внимание вопросам повышения качества

жизни женщин и создания для них дополнительных возможностей.

— Женщины, которые успевают забыться о семье, воспитывать детей, получать образование, работать и заниматься предпринимательством, — настоящие герои нашего времени. В Новом Узбекистане обеспечение благополучия

женщин и создание условий для их самореализации во всех сферах останутся одним из главных приоритетов государственной политики, — отметил Шавкат Мирзиёев.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на торжественной церемонии, посвященной Международному женскому дню

Дорогие сестры, милые дочери!

Искренне, от всего сердца поздравляю вас, всех женщин нашей многонациональной страны с Международным женским днем — 8 Марта.

Глубоко символично, что великий поэт и мыслитель Алишер Навои, воспевая священный образ матери, женщины, призывал нас сделать все во имя их счастья и благополучия.

Действительно, ни с чем не сравнимы ваши заслуги в формировании таких высоких человеческих качеств, как доброта, милосердие и благородство, любовь и преданность, в укреплении семейного очага.

Сегодняшний прекрасный праздник проходит в благословленный месяц Рамазан, что придает ему особый смысл и содержание.

Наша священная религия всегда призывает проявлять заботу и внимание к почтенным матерям, милым сестрам и дочерям, оказывать им высокое уважение.

С праздником всех вас, дорогие мои!

Уважаемые участники торжества!

В последние годы в Новом Узбекистане обеспечение прав и интересов, возведенные чести и достоинства женщин являются одним из приоритетных направлений государственной политики.

Сегодня мы с благодарностью отмечаем их достойный вклад в динамичное развитие разных сфер и отраслей, всей страны.

Так, если в 2017 году женщины составляли в среднем 20 процентов сотрудников в сфере управления, то в настоящее время этот показатель достиг 35 процентов. Женщины также составляют 38 процентов депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса, 27 процентов членов Сената.

Сама жизнь подтверждает, какое положительное влияние на развитие общества оказывает все более активное их участие в системе государственного управления и деятельности парламента.

Самое важное, наши мудрые, образованные и талантливые женщины являются для нас примером во всех сферах жизни государства и общества.

В прошлом году на Олимпийских и Паралимпийских играх спортсменки, входившие в состав сборной страны, завоевали 3 золотые, 8 серебряных и 3 бронзовых медали, такого результата еще не было в нашей истории.

Девушки Узбекистана прославляют

Родину также в сфере культуры и искусства. Об этом свидетельствует и то, что в прошлом году в число победителей престижных международных конкурсов в этой области вошли 25 наших талантливых девушки, а республиканских конкурсов — 71.

Для того чтобы одаренные девушки и женщины могли еще более полно реализовать свой потенциал, мы обязательно продолжим создавать для них все условия.

Отрадно, что осуществляя нами широкомасштабная работа в этом направлении получает признание на международной арене.

Дорогие соотечественники!

Мы все хорошо понимаем, что на плечах женщин лежит очень много забот и ответственности.

Не будет преувеличением сказать, что женщины, которые наряду с домашними делами, воспитанием детей учатся, трудятся и занимаются предпринимательством, действительно являются настоящими героями нашего времени.

В Новом Узбекистане облегчение жизни и быта наших матерей и сестер, создание для них необходимых условий во всех сферах всегда будут в центре государственной политики.

Сегодня мы с благодарностью отмечаем их достойный вклад в динамичное развитие разных сфер и отраслей, всей страны.

Так, если в 2017 году женщины со-

ставляли в обновленной Конституции принципу социального государства, мы совершили по-новому организуем работу в области социальной защиты. По результатам изучения положения женщин в каждой махалле 1 миллион малообеспеченных и нуждающихся в социальной защи-

те, согласно закрепленному в этом, согласно закрепленному в обновленной Конституции принципу социального государства, мы совершили по-новому организуем работу в области социальной защиты. По результатам изучения положения женщин в каждой махалле 1 миллион малообеспеченных и нуждающихся в социальной защи-

те, согласно закрепленному в обновленной Конституции принципу социального государства, мы совершили по-новому организуем работу в области социальной защиты. По результатам изучения положения женщин в каждой махалле 1 миллион малообеспеченных и нуждающихся в социальной защи-

те, согласно закрепленному в обновленной Конституции принципу социального государства, мы совершили по-новому организуем работу в области социальной защиты. По результатам изучения положения женщин в каждой махалле 1 миллион малообеспеченных и нуждающихся в социальной защи-

те, согласно закрепленному в обновленной Конституции принципу социального государства, мы совершили по-новому организуем работу в области социальной защиты. По результатам изучения положения женщин в каждой махалле 1 миллион малообеспеченных и нуждающихся в социальной защи-

те, согласно закрепленному в обновленной Конституции принципу социального государства, мы совершили по-новому организуем работу в области социальной защиты. По результатам изучения положения женщин в каждой махалле 1 миллион малообеспеченных и нуждающихся в социальной защи-

те, согласно закрепленному в обновленной Конституции принципу социального государства, мы совершили по-новому организуем работу в области социальной защиты. По результатам изучения положения женщин в каждой махалле 1 миллион малообеспеченных и нуждающихся в социальной защи-

те, согласно закрепленному в обновленной Конституции принципу социального государства, мы совершили по-новому организуем работу в области социальной защиты. По результатам изучения положения женщин в каждой махалле 1 миллион малообеспеченных и нуждающихся в социальной защи-

те, согласно закрепленному в обновленной Конституции принципу социального государства, мы совершили по-новому организуем работу в области социальной защиты. По результатам изучения положения женщин в каждой махалле 1 миллион малообеспеченных и нуждающихся в социальной защи-

те, согласно закрепленному в обновленной Конституции принципу социального государства, мы совершили по-новому организуем работу в области социальной защиты. По результатам изучения положения женщин в каждой махалле 1 миллион малообеспеченных и нуждающихся в социальной защи-

году 208 из них были удостоены нагрудного знака «Ибратли оила» («Образцовская семья»).

Так, всем известна семья Кузбайевых из Ташкентского района. Мукацадамон-опа 35 лет своей жизни посвятила образование и воспитанию молодого поколения. Вместе с супругом она создала фермерское хозяйство, обеспечила доходной работой около 50 семей в районе.

Обратите внимание на еще один факт. Эта семья взяла шефство над более 30 нуждающимися семьями, проявляя заботу об их детях, оказывая содействие в отдыхе в оздоровительные зоны республики. Им будет оказана психологическая помощь, организованы мотивационные семинары по обучению навыкам предпринимательства.

Эту работу организует председатель Совета Федерации профсоюзов Узбекистана К. Рафиков.

Здоровые женщины — основа все-сторонне здорового и сильного общества.

С этой целью 230 родильных учреждений страны будут оснащены 21 тысячей единиц современного медицинского оборудования. Кроме того, в текущем году 1,5 миллиона женщин пройдут скрининг по ранней диагностике онкологических заболеваний.

Популяризация физкультуры и спорта среди женщин служит импульсом для формирования в обществе здорового образа жизни. Поэтому в нынешнем году 4 миллиона женщин и девушек во всех махаллях будут привлечены к участию в массовых спортивных состязаниях.

Наши жизненные правила должны стать одна важная истина. **Если здоровая женщина, то и семья будет крепкой, улучшится духовно-нравственная атмосфера, повысится удовлетворенность результатами своего труда, уверенность в будущем.**

Примечательно, что сегодня в стране насчитывается 40 тысяч семей, служащих для других примером. В прошлом

году Президентом были презентованы проекты расширения сырьевой базы критически важных для промышленности минералов

Президент Шавкат Мирзиёев 7 марта ознакомился с презентацией о расширении сырьевой базы критически важных для промышленности минералов и выпуске продукции с высокой добавленной стоимостью.

В нашей стране выявлены месторождения более 30 металлов, таких как вольфрам, молибден, магний, литий, германий, графит, ванадий и титан. Ранее данное направление не получало должного внимания, не осуществлялись инвестиции в поиск редких минералов, переработку техногенных отходов и производство готовой продукции.

В последние годы была создана организационная основа в этой сфере, начата работа по получению ценной продукции с высокой добавленной стоимостью. На презентации министр горнодобывающей промышленности и геологии представил возможности в данном направлении.

В ближайшие три года планируется реализовать 76 проектов, охватывающих 28 редких минералов, общую стоимостью 2,6 миллиарда долларов. Для расширения сырьевой базы предусматривается выделение дополнительного финансирования на геологоразведочные и научно-исследовательские работы.

Подчеркнуто, что главная задача заключается в извлечении ценного сырья непосредственно из руды с применением современных технологий, повышением чистоты минералов и созданием продукции с высокой добавленной стоимостью. Например, обогащение концентрата вольфрама из месторождения Ингичка позволит удвоить добавленную стоимость. В настоящее время разработано 18 подобных проектов.

В целях расширения цепочки «сырье — переработка — наука и технологии — готовая продукция» предложено организовать технопарки в Ташкентской и Самаркандской областях, богатых молибденом и вольфрамом.

Глава государства поручил осуществлять трансфер технологий и передового опыта в этой сфере, открыть современные лаборатории и учебные центры. Указано, что в условиях «четвертой промышленной революции» необходимо создать прочную базу для занятия достойных позиций на этом рынке.

УзА.

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на торжественной церемонии, посвященной Международному женскому дню

1 В настоящее время более 6 200 женщин заняты научной деятельностью, они являются создателями 25 процентов научных разработок, все это свидетельствует о повышении их роли в обществе. Среди них есть деятели науки, получившие международное признание, и это придает всем нам чувство гордости, побуждает нашу молодежь к новым достижениям.

Так, известный ученый-микробиолог Дилфуз Эгамбердиева за научные исследования по выращиванию высоких орхидей на засоленных почвах удостоена престижной международной премии ЮНЕСКО имени Карлоса Финлея.

В стране, где женщины имеют современные образование и профессии, царят мир и развитие. Народ, женщины которого образованы, обязательно будет счастливым.

Поэтому мы и впредь будем создавать условия для того, чтобы все девочки и девушки в каждой семье были охвачены обучением и воспитанием в детских садах и школах, овладевали востребованными профессиями, иностранными языками, имели высшее образование. В частности, в этом году еще 250 тысяч девушек будут охвачены высшим образованием. Это в 3,5 раза больше, чем в 2017 году. В результате 25–30 женщин из каждой махалли будут иметь возможность учиться в вузах.

С этой целью председатель Комитета семьи и женщин З. Махкамова, министр дошкольного и школьного образования Х. Умарова организуют в каждой школе работу с ученицами старших классов на основе индивидуального подхода для их подготовки к поступлению в вуз.

В этом году мы дадим старт проекту «Ёркин келажак» («Светлое будущее») по обучению за рубежом одаренных молодежи из семей, находящихся в трудной ситуации. В рамках данного проекта не менее 200 девушек ежегодно будут направляться на учебу в известные высшие учебные заведения мира.

Структуры, подведомственные министру высшего образования, науки и инноваций К. Шарипову, министру занятости и соцзащиты бедности Б. Захидову, председателю Торгово-промышленной палаты Д. Вахабову, будут ответственные за обучение еще 250 тысяч женщин профессиям и предпринимательству.

Зашита прав и интересов женщин, повышение их авторитета в обществе — ключевые направления государственной политики

1 В соответствии с принципами социального государства, закрепленными в обновленной Конституции, в стране реализуются новые меры социальной защиты женщин. В этом году 162 тысячи женщин с инвалидностью получают медицинскую помощь в санаториях, больницах и по месту жительства. Около 130 тысяч женщин, потерявших кормильца, получат материальную поддержку, а жилищные условия 6 тысяч семей будут улучшены. Трудоспособных женщин обеспечат работой.

Также ежегодно 50 тысяч женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, будут получать путевки в живописные районы страны для обучения и отдыха.

Здоровые женщины — основа здорового и сильного общества. В этом году 230 родильных учреждений буду-

т оснащены 21 тысячей современных медицинских аппаратов. Кроме того, планируется проведение скрининга на раннее выявление онкологических заболеваний среди 1,5 миллиона женщин.

Образование девушек приносит пользу всей семье, что еще раз было подчеркнуто в выступлении Президента. Образованное общество — это общество с высоким уровнем сознания и культуры.

Сегодня 52 процента студентов вузов составляют женщины. В прошлом году 15 тысяч магистрантов получили финансовую поддержку на оплату контракта в размере около 100 миллиардов сумов.

В научной сфере трудятся более 6,2 тысячи женщин, ими создается 25 процентов всех научных разработок в стране. Это еще раз подтверждает растущую роль женщин в обществе.

В дальнейшем государство продолжит создавать условия для образования девушек — от детских садов до университетов. В этом году в высшие учебные заведения поступят 250 тысяч девушек — в 3,5 раза больше, чем в 2017 году. Еще 250 тысяч женщин получат профессиональное образование и научатся предпринимательству. В рамках программы «Светлое будущее» ежегодно не менее 200 девушек будут направляться на обучение в престижные зарубежные университеты.

Президент особо остановился на вопросах занятости женщин и развития женского предпринимательства.

По его инициативе при Торгово-промышленной палате будет создан Совет деловых женщин, который получит право ставить перед парламентом вопросы, касающие-

ся актуальных проблем предпринимательниц.

Для поддержки женского предпринимательства в этом году дополнительно выделяется 3,3 триллиона сумов. В частности, в рамках программ семейного бизнеса будет выделено 100 миллионов долларов.

Будет внедрена четырехэтапная система развития женского предпринимательства. На первом этапе 20 тысяч женщин, желающих заняться бизнесом, пройдут обучение. На втором этапе 100 тысяч самозанятых женщин получат поддержку для открытия собственного бизнеса. На третьем этапе в каждом районе две малые компании будут преобразо-

ваны в образцовые средние предприятия. На четвертом этапе 50 самых успешных женщин-предпринимателей выведут на уровень «предпринимателей-чемпионов» с годовым оборотом свыше 100 миллиардов сумов.

В целом в этом году планируется создать рабочие места для 2 миллионов женщин за счет профессионального обучения, трудоустройства и развития предпринимательства.

— Мы ставим перед собой масштабные цели во всех сферах. Их достижение зависит от воспитания достойного поколения, что находится в ваших руках, дорогие женщины, заботливые матери, — подчеркнул Президент.

Согласно постановлению Президента Республики Узбекистан от 3 марта, 28 девушек были удостоены Государственной премии имени Зульфи.

В завершение торжества Шавкат Мирзиёев еще раз поздравил женщин из числа самых успешных женщин-предпринимателей, которым были награждены орденами и медалями. На мероприятии состоялось торжественное вручение этих высоких наград.

— Желаю вам крепкого здоровья, мира и благополучия в ваших домах. Пусть ваш супруг будет самое большое богатство в жизни — счастье в семье. Пусть вас всегда окружают любовь ваших детей, близких и уважение народа!

В рамках празднования во Дворце «Узбекистон» состоялся торжественный концерт.

УзА.

Дорогие и почтаемые соотечественницы

В Дворце международных форумов «Узбекистон» состоялось торжественное мероприятие, посвященное 8 Марта — Международному женскому дню.

На мероприятие были приглашены представители Администрации Президента Республики Узбекистан, Кабинета Министров, Сената Олий Мажлиса, Законодательной палаты, женщины, работающие в различных министерствах, ведомствах и организациях, награжденные государственными наградами на основании указа Президента в текущем году, активные женщины, лауреаты Государственной премии имени Зульфи.

Праздничное поздравление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева женщинам Узбекистана было показано посредством видеотрансляции.

Уважение и почитание женщин заложены в национальном кодексе нашего народа. В последние годы в процессах обновления, протекающих в нашей стране, Президент Шавкат Мирзиёев проявляет особую заботу

о женщинах, отдельное внимание уделяя их всесторонней поддержке, изучению и оперативному решению проблем, это также является одним из приоритетных направлений государственной политики.

Заслуживает внимания практическая работа по усиливанию участия женщин в государственном управлении, процессах реформ в различных сферах, обеспечению гендерного равенства, расширению рядов женщин в составе Сената Олий Мажлиса и Законодательной палаты. Принимаемые в стране законодательные акты, указы и постановления служат благим целям обеспечения прав и интересов женщин, их усиленной социальной защиты, повышению статуса и положения. Государственные программы, имеющие социальное значение, а также важные проекты «женская тетрадь», «молодежная тетрадь» создают широкие возможности для женщин и молодежи.

Предпринимаются беспрецедентные инициативы по расширению рядов женщин-ученых, охвату девушек высшим образованием

и мобилизации всех необходимых возможностей на этом пути. Создана последовательная система изучения нуждающихся и уязвимых семей в махаллях. Благодаря этому работе по обеспечению занятости женщин, созданию для них новых рабочих мест, вовлечению в предпринимательство выведена на совершенно новый уровень.

Ведь, как отметил глава нашего государства в своем поздравлении, на плечах женщин лежит очень много забот и ответственности. Расширение возможностей наших милых девушек для получения высшего образования, открытие новых дверей для жаждущих знаний сестер — важная инициатива на благородном пути по превращению Узбекистана в еще более мирную и спокойную страну, дальнейшему просвещению нашего народа.

В текущем году по инициативе главы государства группа девушек, достигших больших результатов в трудовой и общественной деятельности, в области науки и пропаганды, образования, искусства, литературы и других направлениях, была награждена Государственной премией имени Зульфи — любимой поэтессы нашего народа.

— Внимание, уделяемое женщинам нашей страны, сегодня находит свое отражение в судьбе и жизни каждой женщины и девушки, — сказала заместитель директора Института истории Академии наук Республики Узбекистан Дилноза Джамолова. — Безусловно, такое внимание призывает к еще более эффективной работе, научно-творческим поискам во имя воспитания одаренной молодежи, развития страны и ее светлого будущего.

— Практическая работа по расширению возможностей и поддержке образования девушек, предоставлению им дополнительных льгот набирает обороты в масштабах страны, — говорит преподаватель класса фортепиано детской школы музыки и искусства № 8 Шараф-Рашидовского района Джалзикской области Мерхибон Абдураззакова. — Родители видят, что счастье и благополучие их дочерей, будущее их детей связаны с просвещением и знаниями. Учащиеся из Узбекистана достойно представляют нашу страну на многочисленных творческих конкурсах и спортивных соревнованиях республиканского и международного уровней.

Наши матери всегда остаются в наших сердцах, они так же дороги и священны, как Родина. Наши милые дочери — наше будущее и наша надежда.

В ходе музыкальной программы мастера искусств и молодые артисты исполнили песни, воспевающие счастье и весну, обновляющийся Узбекистан, наших милых сестер и матерей.

В торжественном мероприятии приняли участие Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Танзила Нарбаева и заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан — председатель Комитета семьи и женщин Зулайхо Махкамова.

Праздничные мероприятия продолжаются по всей стране.

Назокат УСМАНОВА,
корр. УзА.

| НС СЕНАТОРСКИЙ ЗАПРОС

Постановление есть, занятий нет

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам молодежи, женщин, культуры и спорта О. Козиконова направила сенаторский запрос министру дошкольного и школьного образования Х. Умаровой об обеспечении прав детей на образование в Центре оказания социально-правовой помощи несовершеннолетним ГУВД города Ташкента.

Вопрос был рассмотрен в рамках приоритетных задач, определенных в выступлении Президента на первом заседании верхней палаты парламента. В связи с этим в конце февраля рабочая группа провела изучение в столице.

Выяснилось, что с 1 сентября 2024 года центр принял 1 379 несовершеннолетних. Из них 696 учащихся общеобразовательных школ. Однако дети, содержащиеся в центре, не имеют возможности посещать школу.

В соответствии с постановлением правительства от 3 августа 2021 года для детей, находящихся на временном содержании в центре, должны быть организованы занятия. Несмотря на неоднократные обращения ГУВД города Ташкента в Главное управление дошкольного и школьного образования столицы, этот вопрос не был решен.

Сенатор в соответствии со статьей 15 Закона «О парламентском контроле» затребовала дать разъяснение относительно принимаемых мер по обеспечению права детей на образование в центре и подобных учреждениях в других регионах.

Ответ на сенаторский запрос будет опубликован на официальном сайте Сената и в социальных сетях.

«Народное слово».

| НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Достойны внимания и заботы

Уважение к женщине — это прежде всего внимание к семье и будущему общества. Обеспечение законных прав и интересов женщин стало одним из важных направлений Стратегии развития Нового Узбекистана.

В стране созданы благоприятные условия для повышения экономической активности женщин, обеспечения профессиональной подготовки и трудоустройства, широкого вовлечения в предпринимательскую деятельность. Многие соотечественницы, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, эффективно пользуются этими возможностями. Меняют свою жизнь в положительную сторону, трудоустраивают других.

Современницы проявляют себя не только в качестве хранительницы домашнего очага, продолжательницы рода, но и как активные участницы и инициаторы преобразований. Их вклад неоценим во всех сферах — экономике, образовании, бизнесе, здравоохранении, науке, сельском хозяйстве, госуправлении.

В выступлении на торжественной церемонии, посвященной Международному женскому дню, глава государства уделил особое внимание вопросам повышения качества жизни женщин и создания для них дополнительных возможностей. Президент подчеркнул, что женщины, которые успевают заботиться о семье, воспитывать детей, получать образование, работать и заниматься предпринимательством, — настоящие героини нашего времени. В Новом Узбекистане обеспечение благополучия и создание условий для их самореализации останется одним из главных приоритетов государственной политики.

Внимание уделяется качественному образованию женщин, оказанию дополнительной поддержки, стимулированию девушек. 52 процента студентов высших учебных заведений составляют женщины, что является практическим результатом проводимой работы.

Страна, где почитают и уважают женщину, обязательно достигнет благополучия и процветания.

Маврудахон ХОДЖАЕВА, заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса.

| НС СЕМИНАРЫ

Под охраной собственность. Интеллектуальная

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам инновационно-технологических проектов провел семинар, на котором обсужден проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на усиление защиты интеллектуальной собственности».

В нем приняли участие депутаты Законодательной палаты, члены Молодежного парламента, ответственные сотрудники министерств юстиции, цифровых технологий, культуры, Академии наук, государственного уч-

реждения «Центр интеллектуальной собственности», Агентства инновационного развития, Торгово-промышленной палаты, Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей, представители СМИ.

За последние годы кардинально пересмотрены и усовершенствованы правовые нормы, регулирующие защиту интеллектуальной собственности, в Гражданском кодексе, законах «Об авторском праве и смежных правах», «Об изобретениях, полезных моделях и промышленных образцах». В статье 53 Конституции в новой редакции закреплены свободы научного, технического и художественного творчества, право на пользование до-

стижениями культуры, а также то, что интеллектуальная собственность охраняется законом.

Тема интеллектуальной собственности особенно актуальна в предпринимательстве. Некоторые представители бизнеса используют продукты интеллектуальной деятельности, не являясь правообладателями. Количество правонарушений в этом направлении резко возросло. В 2023 году суды рассмотрели 249 дел об административных правонарушениях, связанных с защитой объектов интеллектуальной собственности. В 2024-м решением суда ее авторам возмещено около миллиарда сумов компенсации.

На семинаре подробно обсуждались соответствующие изменения и дополнения, вносимые в Уголовный, Уголовно-процессуальный кодексы, Кодекс об административной ответственности и Гражданский кодекс, предусматривающие усиление ответственности за нарушение авторского и смежных прав, а также на объекты промышленной собственности.

Подробно обсуждены нормы закона о проекте, внесен ряд предложений и рекомендаций по их совершенствованию, которые будут использованы при доработке проекта документа.

«Народное слово».

| НС РЕЗОНАНС

Объединить усилия для достижения цели

Коррупция представляет серьезную угрозу развитию государства и благосостоянию общества. Она наносит значительный ущерб экономике, подрывает инвестиционную привлекательность страны, негативно влияет на ее имидж на международной арене.

В Узбекистане, взявшем курс на построение справедливого демократического общества, принимаются последовательные меры по предотвращению и борьбе со взяточничеством, основанные на передовых международных стандартах. Создана соответствующая нормативно-правовая база. Принят Закон «О противодействии коррупции», позволивший создать целостную систему, объединившую усилия государственных органов и институтов гражданского общества в борьбе с этим злом. Учрежден Национальный совет и Агентство по противодействию коррупции, ответственные за выявление и си-

стематический анализ коррупционных рисков и устранение вызывающих их факторов. Проводится масштабная пропагандистско-разъяснительная работа.

Благодаря последовательным мероприятиям по созданию необходимых условий для предотвращения коррупционных факторов, активному внедрению процессов цифровизации во все сферы и отрасли, реализации принципа «государство, служащее народу» укрепилась вера населения, предпринимателей, иностранных инвесторов в проводимые реформы.

Несмотря на достигнутые положительные результаты предстоит сделать еще немало. Как отметил глава государства на заседании Национального совета по противодействию коррупции, необходимо объединить усилия в достижении намеченных целей.

Президент подчеркнул, что 75 процентов коррупционных преступлений совершаются в форме бытовой коррупции в райо-

нах и махаллях. Глава государства подробно указал пути и методы решения накопившихся проблем, выдвинул 55 конкретных инициатив. В этом процессе будет усилена роль парламента, депутатов всех уровней, национального и регионального советов и институтов гражданского общества. Региональные советы по противодействию коррупции возглавляют председатели местных Кенгашей народных депутатов. От их активной позиции во многом зависят результаты нашей работы. Обращаясь к общественности, Президент заявил, что борьба с коррупцией — это общенациональная задача и дело совести каждого гражданина. Мы, депутаты местных Кенгашей, приложим все усилия, чтобы искоренить это зло, превратить районы и махалли в зоны, свободные от коррупции.

Хамза РУЗИЕВ, депутат Бухарского областного Кенгаша народных депутатов.

С учетом зарубежного опыта

Входе заседания Национального совета по противодействию коррупции глава государства отметил, что коррупция остается камнем преткновения на пути реформ, проблемой, препятствующей устойчивому развитию и экономическому росту.

Борьба с этим явлением в Узбекистане — один из приоритетов государственной политики. Международный опыт и рекомендации ведущих организаций имеют большое значение в формировании эффективной антикоррупционной стратегии.

Многие страны добились значительного прогресса в снижении уровня коррупции посредством комплексных реформ. Например, в Сингапуре создана независимая антикоррупционная комиссия с широкими полномочиями по распределению дел. В Швеции введен механизм, обеспечивающий прозрачность деятельности госорганов и предотвращающий злоупотребления посредством общественного контроля. В Грузии значительно сократилась бытовая коррупция после реформирования полиции и системы государственных закупок. Подобные примеры показывают, что борьба с коррупцией требует системного подхода, включающего институциональные изменения, усиление общественного контроля и создание прозрачной деловой среды.

Шаги в этом направлении были предприняты и в Узбекистане. Приняты законы, направленные на профилактику коррупционных преступлений, создано Агентство по противодействию коррупции, реализованы меры по цифровизации государственных услуг и сокращению бюрократических барьеров. В результате количество электронных госуслуг увеличилось в 15 раз и достигло 721, число пользователей превысило 11 миллионов.

ОН рекомендует государствам внедрить механизмы прозрачности и подотчетности, укрепить независимость судебной системы и обеспечить защиту информаторов. Всемирный банк подчеркивает важность циф-

ровых технологий в борьбе с коррупцией, поскольку автоматизация процессов снижает ее риск. Организация экономического сотрудничества и развития рекомендует ввести антикоррупционное регулирование в государственном и частном секторах, усилить механизмы контроля за расходованием бюджетных средств.

Целесообразно, чтобы национальные стратегии противодействия коррупции включали профилактические меры, ужесточение ответственности за коррупционные преступления, повышение уровня правовой культуры. Большое значение имеют разработка системы декларирования доходов и имущества должностных лиц, внедрение механизмов контроля за их расходами. Создание независимых антикоррупционных институтов с четкими полномочиями и достаточным финансированием способствовало бы эффективности борьбы с коррупцией.

Особое внимание следует уделять повышению роли гражданского общества и средств массовой информации в борьбе с коррупцией. Открытые государственные данные и доступ граждан к информации о бюджетных расходах и закупках по контрактам повышают уровень общественного контроля. Антикоррупционное воспитание формирует в обществе нетерпимость к коррупции начиная с дошкольной организации, школы и семьи.

Опыт стран, успешно сокративших уровень коррупции, подтверждает, что устойчивых результатов можно добиться только при наличии политической воли, институциональных реформ и участия общественности. В Узбекистане имеются все условия для дальнейшего усиления антикоррупционной политики, а использование международного опыта только ускорит этот процесс.

Зиёдбек ЮНУСОВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

| НС СПОРТ

Историческая победа

В Таиланде завершились матчи группы «В» III дивизиона чемпионата мира U18 по хоккею. Молодежная сборная Узбекистана, дебютировавшая на первенстве планеты, выиграла все матчи и заняла первое место.

В последнем противостоянии ребята обыграли представителей Таиланда — 3:2. Эта победа позволила нашей команде в следующем году выступить в группе «А» III дивизиона.

В группе лидеров

Перед заключительным туром чемпионата мира по шахматам среди юниоров Афруза Хамдамова буквально ворвалась в лидирующую группу. У спортсменки 7 очков из 10, она уступает лидеру одно очко. Все решится в последнем 11-м туре.

Состоятся Азиатские игры

Олимпийский совет Азии объявил окончательные даты, программы и возрастные категории III юношеских Азиатских игр, которые состоятся в Бахрейне в этом году. Соревнования пройдут 22–31 октября. Они имеют лицензионный характер на юношеские Олимпийские игры Дакар-2026. В состязаниях будет представлено 26 видов спорта. Из них 13 включены в программу Дакар-2026.

Кубок мира по фехтованию

В Египте 6 марта стартовал Кубок мира по фехтованию среди взрослых. В рамках турнира выступят мужчины-рапиристы, в том числе узбекские спортсмены национальной сборной Радмир Семенев и Дониёр Сайдуллаев.

В соревнованиях примут участие более 240 фехтовальщиков из Аргентины, Китая, Бразилии, Египта, Франции, Канады, Испании, Германии, Италии, Японии и других стран.

В рамках Кубка мира в соревнованиях примет участие национальная женская команда по сабле.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

Метеопрогноз

Чего ожидать на праздник?

Синоптики опубликовали прогноз на выходные дни текущей недели, из которого следует, что погода оставляет желать лучшего. Ветер, туман, местами — осадки.

Впрочем, женщины давно уже подметили, что это обычное явление на 8 Марта, наблюдавшееся ежегодно в Международный женский день. И такое обстоятельство никого особо не огорчает, ведь с приходом весны оживющей природе очень нужны эти осадки, чтобы каждое деревце, каждый росток набирались сил.



По данным Узгидромета, 8 марта местами по республике ожидается усиление ветра до 17–22 м/с, в отдельных районах Навоийской и Джизакской областей возможны порывы до 25–30 м/с.

В Каракалпакстане, Хорезмской, Бухарской и Навоийской областях переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 7–12 м/с, местами с усиливением от 17–22 м/с. Температура ночью от 0 до 6°, днем от 10 до 16° выше нуля.

В Ташкентской области в первой половине дня в отдельных районах возможен небольшой дождь. Ветер восточный, 7–12 м/с, местами с усиливением от 17–22 м/с. Температура ночью 1–6°, днем 10–15° тепла.

В Самаркандской, Джизакской и Сырдарьинской областях местами усиление ветра до 17–22 м/с, в отдельных районах Джизакской области возможны порывы до 25–30 м/с. Температура ночью 1–6°, днем 10–15° тепла.

В Сурхандарьинской и Кашкадарье без осадков. Температура ночью 3–8°, днем 13–18° тепла.

В Андижанской, Наманганской и Ферганской областях в первой половине дня в отдельных районах возможен небольшой дождь. Ветер местами усиливается до 17–22 м/с. Температура ночью 2–7°, днем 7–12° тепла.

По предгорным и горным районам временами осадки в виде дождя и снега, местами сильные. На период до 11 марта лавиноопасно. Температура ночью 3–8° мороза, днем 0–5° тепла.

В Ташкенте в первой половине дня возможен небольшой дождь. Ветер восточный, 5–



Говоря о сокровенном

Бесценный вклад в развитие страны

Международный женский день — один из любимых праздников в Узбекистане. Почитание матери, уважение к супруге, забота о сестрах и дочерях — важные ценности нашего народа, которые подкреплены реформами по созданию равных возможностей для женщин и мужчин. К 8 Марта представители сильного пола приберегают самые добрые, искренние пожелания и спешат адресовать их современницам.

Уктализор АХУНОВ, член Комитета по бюджету и экономическим вопросам Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан:

Мы живем в обществе, где созданы все условия, чтобы женщины могли полностью раскрыть духовный и интеллектуальный потенциал. В Стратегии «Узбекистан-2030» есть отдельное направление, посвященное усилию поддержки женщин, обеспечению их прав и законных интересов, повышению социальной, экономической, политической активности, обеспечению гендерного равенства.

Реформы в данной сфере уже дают результаты: во всех областях общественной жизни женщины прилагают большие усилия для решения актуальных задач, прогрессивного развития страны, благополучия народа. В медицине и образовании, политике и бизнесе, науке и производстве мы ни на одно мгновение не можем представить жизнь без добрых, красивых, умных и целеустремленных соотечественниц. Ежедневно занимаются созданием уюта, воспитанием детей, они находят в себе силы и возможности служить обществу, добиваться профессиональных успехов, прославлять Узбекистан на международной арене.

В эти мартовские дни преображается природа. Вместе с ней расцветают и наши современницы. Хочется пожелать им крепкого здоровья, ведь здоровая женщина — это здоровая нация, если счастлива женщина, благополучно общество. Пусть дома, на работе, повсюду их окружают понимающие люди. Низкий поклон вам, дорогие женщины!

Аббос ХОДЖАЕВ, руководитель отдела Министерства высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан доктор технических наук, профессор:

— В нашей стране большое число одаренных, самоотверженных иуважаемых женщин, посвятивших себя сфере высшего и профессионального образования. Они не просто передают знания и воспитывают новое поколение, и формируют будущее страны, вдохновляют молодежь на великие свершения.

Узбекистан переживает масштабные реформы в области высшего и профессионального образования. Открываются новые университеты, внедряются современные методики, усиливается международное сотрудничество, расширяются возможности для научных исследований и подготовки высококвалифицированных кадров. Во всех этих процессах роль женщины бесценна. Их талант, терпение и самоотдача становятся залогом успешного развития образовательной системы страны.

Сердечно поздравляем женщин с прекрасным весенным праздником 8 Марта. Пусть ваши сердца всегда будут согреты уважением и благодарностью студентов, коллег и близких. Работа приносит радость и удовлетворение, все мечты сбываются. Желаю крепкого здоровья, семейного счастья, мира, благополучия и неиссякаемой энергии для новых свершений!

Ерназар МУСТАПАЕВ, старший инженер IT-компании «ЕРАМ Uzbekistan»:

— В современном Узбекистане практически не осталось отраслей, в которых не добились бы впечатляющих успехов девушки и женщины. Сфера IT-технологий не исключение. Наряду с представителями сильного пола они трудаются в ведущих национальных и международных IT-компаниях, создают эффективные мобильные приложения и социально ориентированные проекты на основе искусственного интеллекта.

Доказали свою эффективность масштабные инициативы по привлечению девушек в сферу программирования, информационных технологий и бизнеса, среди которых «Technovation Girls Uzbekistan». В 2023 году команда девушек из Узбекистана вошла в число 12 финалистов этого глобального конкурса, в котором принимали участие более 2 500 команд со всего мира. Одаренные девушки осваивают самые востребованные специализации программного инженерии и в «IT Park University» — первом в Узбекистане университете, сфокусированном на практическом образовании в области IT.

Сфера высоких технологий женщины привносят особый взгляд на решение сложных задач и проблем, удивляют целеустремленностью, сильными коммуникативными качествами, креативным мышлением. В Международный женский день хочется пожелать женщиным, связавшим жизнь с IT-индустрией, а также всем соотечественницам личных и профессиональных побед, семейного благополучия и крепкого здоровья.

Записала
Юлия ЛОГВИНА,
«Народное слово».

ПРАЗДНИКОМ МАРТА



| НС ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ

Королева чертежей из сердца Кызылкума

Быут мнение, что конструктор — исключительно мужская профессия, неподвластная женскому пониманию. Тот, кто верит в этот стереотип, точно не встречался с инженером-конструктором Ладой Лагодой, которой доверяют сложнейшую работу на одном из предприятий НГМК.

В производственно-техническом отеле Учкудукского строительно-монтажного треста, где я начинала трудовую деятельность, был прекрасный коллектив, замечательные наставники. В проектно-конструкторском борту ГМЗ-3, где работают уже больше 25 лет, тоже попала в сплоченную команду. У меня есть любимая профессия, любимая работа, а это дорогое сти.

Лада принимала непосредственное участие в реализации всех строительных проектов завода, направленных на внедрение новых и усовершенствование имеющихся технологий извлечения золота. Среди них запуск технологии биокисления, установки сорбции КЕМИКС, строительство отделения десорбции и реактивации угля и многое другое.

— Мне интересно работать с чертежами, бывать на стройплощадке, где кипит работа, — признается специалист. — На нашем заводе постоянно ведется поиск инновационных решений, направленных на совершенствование производства. Наше предприятие — одно из крупнейших в мире, которое занимается переработкой упорных сульфидных руд. Из этих

трудно перерабатываемых руд извлекают золото — это наш вклад в общее дело комбината, укрепление экологии страны.

— Лада Викторовна — грамотный и трудолюбивый сотрудник, общий человек с чувством юмора, — говорит начальник проектно-конструкторского борта Дмитрий Медведев. — К ее мнению прислушиваются все строители завода, она помогает разобраться с чертежами, выявляет замечания в них, отправляет на доработку. За многолетний плодотворный труд Лада Лагода неоднократно награждена почетными грамотами, в 2018 году удостоена отраслевого народного знака «Горняцкая слава» III степени.

Лада Викторовна в жизни руководствуется наставлениями отца, который считал, что человека помнят по его делам и поступкам. Поэтому всегда работает с полной отдачей. Окружющие знают ее как добрую и отзывчивую женщину. Несмотря на занятость, она всегда найдет минутку, чтобы помочь словом или делом.

Супруг Лады — Тахир Мухитдинов, работает токарем в цехе ремонта гор-



ного оборудования. Дочь Анастасию супруги воспитали трудолюбивой и целеустремленной.

Лада Викторовна — профессионал своего дела. Она всегда стремится к новым знаниям — будь то связано с профессией, жизненными навыками или хобби. Все эти качества служат доказательством, что никакие стереотипы не могут помешать жен-

щине быть отличным инженером, строителем или конструктором, если она одарена талантом и стремится к цели.

Насиба ШАМУРАТОВА,
ведущий инженер пресс-центра
Навоийского горно-металлургического
комбината.

| НС К НОВЫМ ВЕРШИНАМ

Главное — не бояться мечтать

Главный консультант Министерства юстиции Республики Каракалпакстан Шахсанем Салиева уверена, что успех зависит от сочетания нескольких факторов: целеустремленности, постоянного саморазвития, умения адаптироваться к изменениям и поддержки близких.

Занимая ответственную должность, она продолжает образование в магистратуре Высшей школы бизнеса и предпринимательства, изучая международный опыт в своей сфере.

— Я выросла в большой и дружной семье, где все стараются поддерживать друг друга, — делится Шахсанем. — Мы часто собираемся вместе, чтобы отметить праздники, поделиться новостями. Эти моменты, наполненные душевным теплом и уютом, позволяют чувствовать себя уверенно в любой ситуации.

Шахсанем с детства стремилась к знаниям, активно участвовала в школьной жизни и развивалась в разных направлениях. После окончания школы поступила в университет. Получение степени магистра стало важным этапом в ее жизни.

Шахсанем продолжает развиваться и стремится быть достойным примером для младших брата и сестры.

— Мир постоянно меняется. Чтобы оставаться востребованным специалистом, важно непрерывно учиться. Это может быть как формальное образование — курсы, тренинги, повышение квалификации, так и самостоятельное освоение новых навыков, — объясняет она. — Работа в Министерстве юстиции требует глубоких знаний в таких



сферах, как нотариат, адвокатура, медиация. Только изучение этих областей и смежных дисциплин помогает стать экспертом в профессии. Успех редко бывает случайным. Важно ставить перед собой четкие цели и последовательно двигаться к их достижению. Тем более что у сегодняшней молодежи есть все возможности для этого.

На личном опыте Шахсанем убедилась, что профессиональный успех во многом зависит от умения взаимодействовать с людьми. Коммуникативные навыки, способность слушать и понимать других — ее

сильные стороны, которые помогают в работе.

Недавно девушка посетила Китай, где в течение двух недель изучала опыт КНР в области правоохранительной системы, предоставления государственных услуг и внедрения электронного правительства. Поездка была организована в рамках обучения в магистратуре Высшей школы бизнеса и предпринимательства при Кабинете Министров. В conclusion этого этапа образования Шахсанем помогает государство.

— С 2022/23 учебного года девушки, обучающиеся в магистратуре государственных вузов, получают компенсацию контрактных платежей, за что ежегодно выделяется не менее 200 миллиардов сумов. Эти меры создают условия для профессионального и личностного роста женщин, поддерживают их в получении образования и реализации карьерных амбиций.

Должность главного консультанта в Министерстве юстиции Каракалпакстана, частые командировки и учеба в магистратуре занимают много времени, требуют высокого уровня профессионализма и ответственности. Но Шахсанем не боится ставить новые цели.

— Хотела бы delimiterться опытом с молодыми специалистами, проводить мастер-классы, приобрести международный опыт в своей области. Также планирую защитить диссертацию и углубиться в научную работу, — говорит она. — Знаю, будет нелегко. Но главное — оставаться верной себе и не бояться мечтать.

Алена АМИНОВА,
«Народное слово».

| НС ВДОХНОВЕНИЕ

50 метров красоты и изящества

Мастерицы Самарканской области создают сюзане длиной 50 метров. Руководит работой вышивальщиц ремесленница из Пахтакорского района Нозик Юлдашева, которая всю жизнь посвятила национальному прикладному искусству.



Бережно хранимые секреты и технологии народных промыслов передаются в Узбекистане из поколения в поколение. Благодаря этому и в век высоких технологий появляются уникальные произведения искусства, олицетворяющие мудрость и философию узбекского народа.

Издревле центрами художественной вышивки считаются Нурутепа, Бухара, Самарканд, Шахрисабз, Ташкент и Ферганга. Искусствоведы по сей день не могут найти точного ответа на вопрос, откуда в народном творчестве появилась такая утонченность форм. Сюзане вышиваются вручную на шелковом, бархатном или хлопчатобумажном полотне. Они считаются не только украшением дома, но и оберегом. Нанесенные на вышивку орнаменты символизируют покровительство природных сил.

Нозик Юлдашева работает с натуральными тканями и нитями. Ее изделия хорошо известны в Узбекистане и за рубежом. В 2022 году за вклад в сохранение национальных традиций она награждена орденом «Дустлик».

— Меня искренне радует, что интерес к ремеслу проявляют и современные девушки, — говорит Н. Юлдашева. — Освоить это тонкое искусство стремятся десятки моих учениц. Недавно мы вместе приступили к реализации необычного проекта — создаем сюзане длиной 50 и шириной 4 метра. На полотне будут отражены классические орнаменты XIX века, характерные для нашего края и других регионов республики. В центральной части полотна планируют вышить изображение одного из архитектурных шедевров Самарканда. Этот фрагмент займет около 10 метров и станет точной копией исторической достопримечательности.

Такого масштабного сюзане в Узбекистане еще не создавали. На тканевую основу уже нанесены эскизы узоров, мастерицы приступили к основной части работы. Завершить вышивку Н. Юлдашева и ее команда планируют в конце августа, чтобы сделать необычный подарок к очередной годовщине независимости Узбекистана.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

| НС КОНКУРСЫ

Обаятельные, активные, талантливые



В преддверии Международного женского дня — 8 Марта в Чирчикском высшем танковом командно-инженерном училище состоялся финальный этап конкурса «Балли, аэллар!» («Браво, женщины!»), ежегодно проводимого в войсках Министерства обороны.

В духовно-просветительском мероприятии, направленном на повышение авторитета семей военнослужащих и воспитания всесторонне развито-

го молодого поколения, приняли участие 10 представительниц прекрасной половины человечества, прошедшие в финал конкурса. Участницы демонстрировали свои навыки в исполнительском искусстве, зачитывали наизусть отрывки из узбекских народных произведений, успешно справились с другими заданиями конкурса.

Выступившие на мероприятии отметили, что в стране в приоритете поддержка женщин, дальнейшее повышение их роли и авторитета в общественной жизни, защита прав и интересов. Они активно проявляют себя в разных сферах, задействованы в политических процессах, социально-экономической и духовной жизни, образования и медицине. Вносят наравне с мужчинами достойный вклад в обес-

печения обороноспособности государства, мира и спокойствия граждан, являются надежной опорой мужей-военнослужащих.

По итогам соревнований победительницей стала представительница Северо-западного военного округа Гульсанам Султанова. Второе место заняла Гузаль Нормуродова из Юго-западного особого военного округа. На третьем — представительница командования войск охраны режимных объектов Мавлюда Шодмонова.

Праздничное настроение мероприятия придало выступление Центрального ансамбля песни и танца Вооруженных Сил.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».

Внешнее авторитета семей военнослугающих и воспитания всесторонне развито-

го молодого поколения, приняли участие 10 представительниц прекрасной половины человечества, прошедшие в финал конкурса.

Участницы демонстрировали свои навыки в исполнительском искусстве, зачитывали наизусть отрывки из узбекских народных произведений, успешно справились с другими заданиями конкурса.

Выступившие на мероприятии отметили, что в стране в приоритете поддержка женщин, дальнейшее повышение